

广袤的塔里木盆地,不仅蕴藏着丰富的石油,也是新疆棉花的主产区

油田拉起棉田的“手”

田宏远 文/摄

3月27日,上午还是艳阳高照,中午时分,忽然飘下了太阳雨。正在西北油田采油三厂的菜地里忙活的两个园艺工并没有放下手里的活,抡圆了钉耙继续翻地。这块职工们“自给自足”的菜园子共有50多亩。

忽然传来拖拉机“突突突”的声音,棉农宋汝军驾驶着他的红色四铧犁拖拉机来了。“宋师傅,你真是及时雨呀!”采油三厂后勤管理员宋桥忙迎上去。“你们年年帮我搞棉花,现在你们忙不过来,我也得来支援啊。”宋汝军笑着说。

宋汝军先犁后耙,天擦黑时,最后一笼耙完。采油工秦雪源给他递上一瓶水,说:“棉花马上要播种了吧?回头我们去帮忙啊!”宋汝军喜滋滋地说:“我今年新买了棉花播种机,还配了无人驾驶导航系统,总共5万多元,政府补贴1万多元。有了这先进设备,我那300亩地估计三四天就种完了!”

互帮互助

广袤的塔里木盆地,不仅蕴藏着丰富的石油,也是新疆棉花的主产区。

中国石化西北油田采油三厂所在的沙雅、库车两县是新疆的产棉大县,沿采油三厂油气处理部向东,穿过一段绵延的芦苇荡,便是上千亩棉田。塔里木乡棉农宋汝军种植的300亩棉花就位于千亩棉田的西北角。

采油人和种棉人的牵手也是在一个阳春



采棉季,中石化西北油田采油三厂地面工程安全监督员齐国良一边帮助棉农采摘棉花,一边给棉农讲解在油气管道边干活时的安全注意事项。
田宏远 摄

三月。那天,油气处理部党支部书记董刚带领员工巡查石油管线路过棉田,正好遇到宋汝军夫妇在地里播种棉苗,看到夫妻俩累得直不起腰,油田员工撸起袖子就帮着一起干起来。临走前,董刚留下自己的电话,叮嘱宋汝军夫妇如果有需要就打电话。

去年7月的一天,宋汝军夫妇在棉田里引水浇地,拖拉机陷进了芦苇荡的泥沼里,心急如焚之时,他们想起了石油人留下的电话。董刚接到电话,立即安排值班车,并叫上4个小伙子,车拉人推,把陷在泥沼里的拖拉机拖了出来。

接下来的日子,油气处理部组织了“党员帮扶服务队”“青年志愿者”,他们利用业余时间,轮流来帮助宋汝军夫妇浇地、打药、给棉株打顶等。到了采棉季,宋汝军一家人手紧,雇了季节工,而油田员工们下了班也会去帮着采棉花。

去年10月的一天,宋汝军的手机响了,电话是董刚打来的。原来,采油三厂TP-1计转站至10-2计转站之间需要铺设一段临时管线,并加装一件硫化氢检测设备。这段管线要经过一位维吾尔族村民的棉花地,这位村民因为不知道加装的是什么东西,便阻拦不让装。当时在场的人没有一个能听懂维吾尔语的。双方僵持不下,施工无法推进。董刚想到了宋汝军,忙打电话请他来帮忙沟

通解释。

夫妻俩放下手里的活儿,骑着摩托车飞奔到现场,汉语、维语一交流,那位村民明白了,原来这黄色的戴着玻璃罩的“铁家伙”是用来监测有害气体从而保护环境的。一场误会消除,施工顺利推进。

靠着种棉花,宋汝军一年最多能有20万元的收入。近年来,他家里新添了不少农业机械,得知油田的菜园子有需要,就主动来帮忙:春季来帮着翻土,准备播种,秋季来帮着深耕灌水,让土地冬休。

棉田和油田成了好邻居。

棉花为媒

地下流着石油,地上长着棉花,采油人想种着种棉人,种棉人也念着采油人。

安全监督员齐国良每天在油区奔波,负责油田地面工程的安全环保监督工作,春季和秋季也是他最忙的季节。为了预防棉农在播种、耕耘和采摘时碰到油气管线和生产设施,带来环保风险,他深入田间地头讲解注意事项。与此同时,他也时常帮着棉农施肥、摘棉花。棉农在耕作中遇到什么技

术问题,齐国良还会帮着查资料、问专家,解疑释惑。

为了减少棉田里的油气管道对棉花生长的影响,也方便管理和监控,采油三厂精心设计,采取将管道和生产设施架空穿越棉田的方式,大大降低了安全风险。

多年来,与油区周边棉农结对帮扶,已经成为采油三厂长期坚持的一个志愿项目。除了帮助棉农抢收棉花,平日里油田志愿者们还入村入户,向村民宣传绿色发展理念,并给农牧业生产提供所能及的帮助。

“棉花成熟的季节,远远望去像一片白雪的云海。新疆棉花朵大,两三朵就是一把,那种采摘时的喜悦感,真是无法言喻。”油田女工周燕前年到宋汝军家帮助采摘棉花,对那段经历记忆犹新。

齐国良去年特意用新疆长绒棉做了一床棉被,寄回老家给患有风湿的老父亲用。“新疆棉区是沙质土壤,而且光照强、空气干燥、昼夜温差大,再加上利用天山雪水灌溉,产出的棉花绒长、朵大,特别暖和。”齐国良拍着自己床上柔软的被褥,说,“我们职工的被褥也都是新疆本地长绒棉做的,抵御戈壁的严寒很给力!”

G一线:360行

“做好一件细致活不难,难的是天天保持高水准”

敲敲打打的白铁工

赵钰

“这些家伙是我入厂的时候师傅交给我的,一晃33年了。”抚顺石化工建公司土建队白铁班班长孙君章摆弄着手里的工具介绍说。班组朝窗的位置是工作台,各种手锤、铁剪等钣金工具整齐地摆在胶皮垫子上,泛白的水泥地面,折射出岁月打磨过的痕迹。

入厂以来,孙君章和班组的同事们每天就是与镀锌板(俗称白铁)打交道。这一项在炼化企业即将绝迹又不可或缺的保温专业,靠着每天“叮叮当当”的敲打声,在他们手中延续着。

白铁班是一个以管线保温为主的基层班组,一共只有四个人。“虽然我们没有冲锋在第一线,但是看到纵横交错的管线上有我们辛勤的付出,累点也值得。做好一件细致活不难,难的是天天保持高水准。”班长孙君章提出的口号是“小专业大形象”。

详细了解他们的工作、生活才知道,队里人虽然少,但是各项工作都有板有眼。从春季的罐体浮盘安装、夏季的VOCs项目施工,到秋季的装置检修、冬季的脱硫脱硝管线保温,他们日复一日地重复着放样、下料、裁剪、安装等工作步骤。

腈纶厂污水VOCs综合治理工程保温作业中,白铁班承接了直径25毫米至800毫米大小不等的铝板弯头150多个及70个阀门盒制作任务。数量看起来不多,但是每个制作起来都费时费力。直径800毫米铝板弯头下料其周长为3.2米,弯头接口只能用手工一条条剪下来,一个弯头就要剪79米,20个大弯头就是1580米。

整个工程要手工裁剪近2万米,每个人的手上不是磨出了血泡,就是长起了厚厚的老茧。

为了赶工期,他们四人连午休的时间都不放过,吃过午饭就开始工作。闷热的厂房里每天都能听到金属的敲击声,胳膊酸了、手腕痛了,也没有耽误手里的工作,只是喝水时才休息片刻。“要是把手机绑在胳膊上,我的微信运动步数一定每天都占据封面。”负责划线下料的尹瑞亮笑着。

下料、放样、裁剪、组装,每人负责一项,多年来的流水作业形成了彼此的默契,无需多言,需要的东西都会在恰好的时间到位。

他们班负责维护腈纶厂内所有管线、仪表、阀门等设备的外保温制作,风里来,雨里去,一年四季交替。他们也早不记得制作了多少个管线简节,包过多少个仪表盒子。

在白铁制作中,设备封头、法兰及管线弯头、阀门等下料制作,材料的拼接搭配尤为重要,是控制施工成本的重点。他们利用多年工作经验,精打细算合理安排,将边角余料物尽其用,使损耗达到最小。有时候为设备外保温放样,他们会爬上几十米高的管廊,钻进装置的角落,拿到准确的测量数据。

近两年来,在腈纶厂装置检修、管线保温整治及仓储液氨球罐保护层更换等保温施工中,累计节省材料7吨,节约近10万元。效益都是他们一下一下“敲”出来的。



扫一扫
看见敲敲打打的白铁工

小技改让工效大提升

本报记者 邹明强 本报通讯员 张爱红

3月21日,中国石化湖北化肥公司检验计量中心仪表分析计量班班长梁育昱仔细查看反冲洗装置运行情况,发现该装置投用后运行稳定,还大幅提升了工效。

“2020年以来,公司在线分析仪表完好率、投用率达到98%以上,未出现一例环保事故,同时节约费用22.3万元!”该中心党支部副书记毛利说。

过去公司调节池污水含淤泥和颗粒物等杂质,COD在线分析仪取样管时常堵塞,不仅影响在线分析准确度,还容易造成多通道转向阀磨损,人工清理维护强度大,备品备件消耗大。如果有自动反冲洗装置,定时吹扫清理取样管路,避免样水堵塞,可提高设备的准确率和完好率,同时为员工减轻劳动量、为企业降低成本——和仪表打了28年交道的梁育昱,脑海里逐渐形成新的思路,决心自主研发自动反冲洗功能。

该思路被列入班组攻关课题,得到大家的支持。该班组负责公司260块污水、废气在线分析仪表等检验维护工作。他们从仓库里找出旧脉冲控板、电磁阀和时间继电器,一一进行修复。然后绘出电路图,一遍又一遍地调试,终于实现每两个小时吹扫冲洗一次取样管。

“分析准确率提高18%,而且不再需要每天清理维护!”仪表分析工周燕在新设备使用后,对这项小技改赞不绝口。

把一件简单的事做好就不简单,把每一件平凡的事做好就不平凡

在仓库里,记住“不断变化的地图”

梁飞燕

一提到仓库管理,大家脑海里就浮现出手拿账本或搬运箱子的形象。其实这里头可大有技术含量,特别是对盾构仓库来说,里头大大小小的设备不下百种,如何在短时间内配齐现场所需设备?如何合理安排发车顺序以确保现场无缝衔接?这在外行人眼里挺“烧脑”的流程,却是中交三航局厦门分公司盾构中心仓库管理员林敏旭日复一日的工作中每天都要解决的问题。

“敏旭,滨海快线盾构机已经始发,后续需要配齐的清单包括6套ZT-27渣土车,3套GP25-9管片小车,1套SJ13-9方砂浆车,同时配齐连接板、固定销子、连接气管。”接到电话,林敏旭的脑袋如同播放录像一般,瞬间对场地的库存进行了梳理,随即回复:“13方的砂浆车只有从成都带回来的5

套,堆场已没有库存,建议用现有的SJ10-9砂浆车或SJ8-9砂浆车焊接钢板增加砂浆车高度来满足使用需要。”

“不错,这是个好办法,节省成本又满足施工需要。”电话那头传来了满意的回音。

随后,安排人员进行砂浆车检查和改造工作,一天内林敏旭就把需要用的设备发往滨海快线工区。

林敏旭对设备进出安排能做到如此的熟练与精确不是一蹴而就的。

2019年,刚调到分公司盾构中心内厝堆场工作的林敏旭被眼前这大到“一望无际”的仓库惊呆了。这里是盾构中心的一个设备仓库,占地面积约9万平方米,场地按半径为340米的扇形分布。而他的任务就是排查进进出出的设备,确保退场设备和运输清单一一对应,并进行初步问题排查,为设备维修和设备出场提供前期准备。

然而,场地的设备单盾构机上配套使

用的就不下10种,每个种类下又细分多种规格型号。加之不同大小的盾构机使用的规格大小不相同,辅以配套使用的材料便数不胜数。除此之外,项目施工建设使用到的贝雷片、连接片、加强杆等不同规格型号的大宗物资也在里面,并且场地进出的设备又经常更新,林敏旭一头雾水。但是他并没有望而却步,而是想着如何快速地记住这张“不断变化的地图”。

工地上的生活是单调的。场地地处偏僻,除了门口公路上经过的车辆,就只有流浪狗偶尔串门,而林敏旭认为这样单纯的环境最适合潜心钻研。白天他在场地上和各种设备打交道,晚上则学习设备管理专业知识,并经常向老师傅请教。次数多了,大家总调侃他是“问题青年”,他则乐此不疲。

热爱运动的林敏旭还自创了一个“跑步记忆法”。那段时间每天天刚亮,他就起床

绕着场地跑步,从起点到终点,按场地通道实际轨迹慢跑,途经大大小小设备百余件,他喜欢边跑边记,每跑上一次就加深了他对场地的整体与细节认识。几番下来,他对场地布置、设备情况有了清晰的把握,不仅知道每个设备在哪儿,更对设备名称、规格、型号、各个模块等情况都有了全面的了解。慢跑时,他还把场地的每一处设备拍照记录下来,空闲之余便开始看手机“刷图”不断地进行反复记忆。就这样,他快速适应了繁琐的仓库管理工作。

此外,林敏旭发现之前设备排查录入使用的是手写登记加办公软件编辑,工作量大,效率低,还容易出错。他自掏腰包购买了辅助仓储管理的软件,应用该软件后,既省时又省力,大大提高了工作效率。

“把一件简单的事做好就不简单,把每一件平凡的事做好就不平凡”——这是林敏旭贴在办公桌上的一句话。

“在路上”的审计员

苏祈

她行走在年平均气温53.6°C、每天都是盛夏的南非;她在台风肆虐大雨滂沱的防城港核电项目一一取证;她从南到北、从东到西对项目的存货逐一仔细抽盘;她在电话里慰扶生病的母亲、即将高考的儿子、盼归的爱人,可放下手机,又继续行走在审计的路上。她就是中建电力建设有限公司审计部经理池东梅。

一流的企业要有一流的审计。随着企业的发展,对审计工作的要求也不断提高。对基层项目的审计,不是坐在总部办公桌前就能查找出问题的。2020年,池东梅带领审计部的同事们走遍公司29个项目,对新开工的项目展开“地毯式”事前审计,从国内到国外,常常一待就是半个月、一个月……

在对防城港核电项目的资金专项审计中,由于没有直达列车,工作安排又要求当天到达,池东梅选择乘坐当天最早7点的一班动车先从深圳前往广州,转车到南宁,再从南宁转到防城港。审计中发现钢筋存盘和实际计量有出入,她就带着同事冒着大雨到现场一一核查,通过掌握第一手材料核实原始数据。对于发现的审计问题,她不畏阻力调查取证、及时通报,并查找解决问题的办法,将损失降到最小。

现实生活中的池东梅是一个追求完美追求精致、爱美爱到骨子里的女人,工作中却是从简,一切以工作为中心的“铁面包公”。她拒绝审计项目接送和安排的酒店,直接住进招待所。晚上加班肚子饿了,则是一包方便面、一包饼干就地解决。

“我们不直接创造价值,我们只是把审计成果转化到企业的生产力,并带动其他管理同步提升。”池东梅说,所有的成果转化哪能是轻而易举的,为了能把审计结果落实、转化成企业效益,每天下班后利用半小时的时间对当天的工作进行全面梳理成为部门雷打不动的惯例。

人到中年的池东梅依然不断进取。虽已考取注册会计师、高级会计师等行业高端资质,她仍然积极参加业内各项学习、培训,甚至自费参加,不断改善知识结构,拓宽知识面,提高业务能力。2017年至2019年,她被评为深圳市内部审计先进工作者。



扫一扫
看见“在路上”的审计员